

中国科学技术史学会物理学史专业委员会 第十五届学术年会纪要

中国科学技术史学会物理学史专业委员会第十五届年会于2009年7月14~16日在安徽师范大学召开，来自清华大学、中国科技大学、中国科学院自然科学史研究所、首都师范大学、南京师范大学、黑龙江大学、内蒙古师范大学、内蒙古工业大学、内蒙古科技大学、焦作大学、邢台学院、暨南大学、中北大学、江苏教育学院、大同大学等全国80多位物理学史科研、教学人员参加了此次年会。安徽省科协学会部马伊文部长、安徽省科技史学会理事长冯元均教授、安徽师范大学科研处处长吴孝兵教授、安徽师范大学物理与电子信息学院副院长王元航教授参加了开幕式，出席开幕式的还有2009年安徽省科协年会科技史分会场的代表以及安徽师范大学的学生。

在开幕式上，物理学史专业委员会前主任首都师范大学物理系王士平教授首先回顾了中国科技史学会物理学史专业委员会近30年的发展历程，总结了老一辈物理学史工作者所开创的优良传统，提出了物理学史专业委员会学术年会的主要任务，介绍了新一届物理学史专业委员会委员情况，并对安徽师范大学和安徽省科技史学会对本届年会的支持表示感谢。安徽省科技史学会理事长冯元均教授、安徽省科协学会部马伊文部长、安徽师范大学科研处处长吴孝兵教授代表安徽师范大学学校领导、安徽师范大学物理与电子信息学院副院长王元航教授分别做了热情洋溢的讲话，对前来参加本届年会的专家学者表示热烈欢迎，对本届年会的召开表示祝贺。

开幕式后，中国科学院自然科学史研究所方在庆研究员、中国科技大学科技史与科技考古系石云里教授、清华大学科技与社会研究中心刘兵教授作精彩的大会报告，他们报告题目分别是：“爱因斯坦：站在巨人和侏儒肩上”、“新温度计与清初宫廷中的一缕实验哲学之光”和“科学史与科学教育”，报告引起了大家广泛的兴趣和热烈的讨论。

本次年会收到论文30余篇，参会的研究人员、教师和研究生分别就世界物理学史、中国古代物理学史、中国近现代物理学史、中外物理学交流史、物理学史与技术史、物理学史与教育等问题作了大会或分组交流与讨论。与会学者还就进一步加强学科建设，促进学科繁荣和人才成长，促进学术交流等问题开展讨论。

会议期间，与会代表参观了安徽师范大学新校区和国家级芜湖经济技术开发区中的奇瑞汽车、海螺型材等知名企业。

第十五届物理学史学术年会是一次全国性学术会议，会议学术报告和交流的学术论文展示了两年来各位会员的研究状况与成果，年会达到了预期的目标。到会学者一致对安徽师范大学物理与电子信息学院的精心筹办与热情接待表示感谢，并对专业委员会的工作提出了一些希望与建议，表达了加强交流与合作的强烈愿望。专业委员会愿意更加尽力地为会员和同仁服务，促进我们专业委员会工作和物理学史研究和教学事业的发展。

在会议期间，中国科技史学会物理学史专业委员会完成了换届工作，并召开了新一届专业委员会委员会议，讨论了下一届年会的筹办工作，并以民主协商的方式，推选出新一届专业委员会主任、副主任、秘书。他们是：主任：首都师范大学李艳平教授；副主任：中国科技大学胡化凯教授、大同大学李海教授、清华大学刘兵教授；秘书：首都师范大学白欣博士。中国科学技术史学会物理学史专业委员会继续挂靠在北京师范大学物理系。

2011年将举办第十六届物理学史学术年会，专业委员会号召会员踊跃参加年会，并拿出更丰富多彩、高水平的研究成果进行交流。

中国科学技术史学会

物理学史专业委员会

2009年7月16日

[返回主页](#)